

人之道(2)

◎ 蘇俊源

《孝順父母並不是老古董》

慧語園地

效天法地孝父母

人之道回天基礎

為人子女莫糊塗

順天順地順父母

德兒如晤：

近來安好，這是父親首次以書信和你談話，雖然我們同住一起，然由於天天各忙各的，很難有較長的時間坐下來深談。自從你懂事以來，在父母的心目中，是一個非常聽話乖巧的小孩，在求學過程中，經過艱辛學習，也能在大學順利畢業，雖然成績並不是佼佼可圈，但也能差強人意，不為父母所掛心，真是謝謝你，能成為家中建設幸福生活的一員。

如今你已在社會工作，在公司裡能順心如意，工作努力，每逢特殊的情況，諸如颶颶風、下大雨、地震…等天災地變時，都能以公司為重，如此的工作精神，也讓父母與朋友在私下談及此事，頗為欣慰。

在如今社會風氣轉變下，許多年輕的一代，在需要父母照顧時，父母本於愛兒女的天性，無不傾全力以赴，雖然工作辛苦，賺錢不容易，但還是想盡辦法，以滿足兒女的需求。一旦兒女在社會上有工作，為了自己一身的打扮與花費，不但不將所賺的錢，拿一些回家孝敬父母，補貼家用，有時費用不足時，還要向父母拿錢。有更甚者，

要不到錢，還對父母惡言相向，甚至於拳打腳踢，在媒體上時有所聞，將孝道置之度外，視人倫為敝履，以為孝道是老古董，並不適用於現代人，認為父母只扮演養育孩子的功能而已，用過了就可拋棄，如此的觀念，使得人情比紙薄，社會秩序大亂。

其實人間有些項目，是從古至今，甚至於未來，是不能改變的，一改變就會出問題，諸如人要呼吸、要吃東西、要睡覺，才能養活身體。人間要過著幸福的生活，必須有一個健全的家庭生活，家庭是人類來到世間的第一站，也是將來成功與否的人格訓練所。我們能來到人間，是拜父母恩賜。以前的人是父母所生，現在的人，還是父母所生，未來仍不會改變，這是不變的事實，如果我們連父母都可以不要，那人間還有什麼值得你去追求的呢？欲望雖是人人都有，但因追求欲望而不顧父母，那就是捨本逐末，斷了根本，還能成功者實在難見。孩子，這個道理你懂嗎？如果懂了，希望你能在同事之間聊天時，將這些觀念傳出去，這對淨化人心，追求幸福有很大的幫助喔！

草此

順心如意

父親手筆

心靈小語

父恩如天，母德如地，天地為萬物之母，父母為子女之始，豈可視為古董，古董尚有價值，怎可不如古董？

(續下期)